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全国 2011 年 4 月自学考试管理经济学试题 

课程代码：02628 

一、单项选择题(本大题共 15 小题，每小题 1分，共 15 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选或未选均无分。 

1.管理经济学的性质是( B )绪论­3 

A.一门研究企业一般规律的理论科学 

B.一门研究企业决策实践的应用科学 

C.以企业追求最大利润为假设 

D.其经济分析方法和原理与经济学截然不同 

2.经济利润是指( A  )绪论­7 

A.销售收入减去机会成本  B.销售收入减去会计利润 

C.企业总收入减去会计利润D.企业总收入减去会计成本 

3.一种产品价格的大幅度减少，导致另一种产品销售量的提高，这两种产品属于( B )2-40 

A.低档品B.互补品 

C.替代品D.独立品 

4.下列变化中，哪种变化不会导致 ．．．． 需求曲线的位移？( B  )1-16 

A.人们的偏好和爱好  B.产品的价格 

C.消费者的收入  D.相关产品的价格 

5.如果某产品需求曲线是一条垂直的直线，则该需求曲线上每一点的价格弹性(  C )2-34 

A.都等于 1  B.都大于 1 

C.都等于 0  D.不等 

6.如果边际收入大于边际成本，那么减少产量就会使(  A )5-100 

A.总利润减少B.总利润增加 

C.对利润无影响  D.单位利润减少 

7.在生产决策分析中，短期是指(  C  )5-85 

A.在这段时间里，所有投入要素的投入量都是固定的 

B.在这段时间里，所有投入要素的投入量都是可变的 

C.在这段时间里，至少有一种投入要素的投入量是固定的 

D.这段时间的长度一般小于 5 年
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8.不受决策影响 ．．．．．． 的非相关成本，称为( D  )5-82 

A.机会成本  B.社会成本 

C.增量成本  D.沉没成本 

9.假定生产一种产品的固定成本为 1 600 元，变动成本为 5 元／件，为使盈亏分界点产量为 

100 件，应如何定价?( B )5-97 

A.80 元  B.2l 元 

C.16 元  D.11 元 

10.一个在垄断竞争市场上的企业在短期内能获得经济利润但长期不能，原因是(  D )6-115 

A.规模报酬递减  B.广告费用增加 

C.政府增加税收  D.新的企业加入 

11.以下列哪一个为基础的定价不属于企业定价的一般方法？(  D )7-129 

A.成本  B.需求 

C.竞争  D.质量 

12.如果在评价一个投资方案时，资金成本分别按  5％，10％和  15％计算，可以得出净现值 

分别为正值、0 和负值，这个投资方案的内部回报率应该是( D  )8-161 

A.小于 5％  B.大于 15％ 

C.等于 0 D.等于 10％ 

13.属于纵向兼并的并购是(  C  )8-164 

A.并购在同一产品市场上竞争的其他企业 

B.并购在不同产品市场上竞争的企业 

C.并购原材料的供应者 

D.B 和 C 都对 

14.有风险条件下的决策，其决策条件是(  C  )9-172 

A.决策的可能结果只有一个 

B.决策的可能结果有多个 

C.决策的可能结果有多个，且每种结果的发生概率为已知 

D.决策的可能结果有多个，但不知道每种结果发生的概率 

15.风险补偿率是(  A  )9-180 

A.加在无风险的贴现率上，以便在决策中把风险考虑进去 

B.只供风险决策者决策时用 

C.要从无风险贴现率减去，以便在决策中考虑风险
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D.B 和 C 都对 

二、名词解释题(本大题共 5 小题，每小题 3分，共 15 分) 

16.机会成本 绪论­8 

答： 

机会成本这个概念是由资源的稀缺性引起的。资源的稀缺性决定了资源如果用于甲用途，就 

不能再用于乙用途。如果一项资源既能用于甲用途，又能用于其他用途（由于资源的稀缺 

性．如果用于甲用途，就必须放弃其他用途），那么资源用于甲用途的机会成本，就是资源 

用于次好的、被放弃的其他用途本来可以得到的净收入。 

17.需求曲线 1-15 

答： 

需求曲线是假定在除价格之外其他因素均保持不变的条件下，反映需求量与价格之间的关 

系，或 。 

18.边际技术替代率 3-60 

答： 

如果 x 和 y是两种可以互相替代的投入要素， 那么， x的边际技术替代率是指当 x 取某值时， 

增加 1 个单位的投入要素 x，可以替代多少单位的投入要素 y。用公式表示： 。 

际技术替代率也总是随着 x 量的增加而递减，也就是说，随着 x 投入量的增加,增加一个单 

位 x 所能替代的 y的量会越来越小。 

19.非价格竞争 6-123 

答： 

寡头垄断企业的行为之间存在着相互制约的关系,在这种市场结构中一个重要的特点是不轻 

易变动价格，相互之间的竞争主要不是通过价格进行，而是通过非价格因素进行，这就称非 

价格竞争。 

20.不确定条件下的决策 9-172 

答： 

如果决第会有多个结果，但这些结果的概率都无法知道，这种情况下的决策就属于不确定条 

件下的决策。这种情况之所以存在，主要是因为将来的环境因素太复杂，以致对将来结果的 

概率也无法估计。 

三、简答题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分)
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21.市场价格机制在某些领域和条件下可能“失灵”的原因有哪些？1-26 

答： 

（1）垄断困素的存在； 

（2）外溢效应的存在； 

（3）公共物品的存在； 

（4）信息的不完全性； 

（5）市场机制本身还有一定的缺陷。 

22.投入要素边际收益递减规律的内容和前提是什么？3-54 

答： 

（1）内容：如果技术不变，生产中其他投入要素的投入量不变，增加某一个投入要素的投 

入量起初会使边际产量增加，但增加到一定点后，再增加投入量就会使边际产量递减。 

（2）前提：第一，收益递减规律是以其他生产要素固定不变，只变动一种生产要素为前提 

的。收益递减的原因就在于增加的生产要素只能与越来越少的固定生产要素相结合；第二， 

这一规律是以技术水平不变为前提的。如果技术条件发生了变化，就不再适用。 

23.完全竞争的市场结构必须具备哪些条件？6-106 

答： 

（1）买者和卖者很多。 

（2）产品是同质的 

（3）生产者出入这个行业是自由的。 

（4）企业和顾客对于市场的信息是很灵通的。 

24.评价互相排斥的投资方案时，为什么使用净现值法比使用内部回报率法更好？8-163 

答： 

（1）内部回报率法是假设每年的净现金效益是按内部回报率来贴现的，而净现值法则假设 

按资金成本来贴现。资金成本是资金的市场价格，代表现实的贴现率，而按内部回报率来贴 

现则是不现实的。所以，采用净现值法比内部回报率法更合理。 

（2）净现值法比内部回报率法计算简便。 

（3）净现值法更便于考虑风险。因为它可以根据风险大小来调整贴现率。如风险大，贴现 

率就可以定得高一点，以弥补风险带来的损失。 

四、计算题(本大题共 5 小题，每小题 6 分，共 30 分) 

写出下列每小题的计算过程，否则只给结果分。 

25.某管理经济学教科书的需求方程为 Q＝20 000－300P，该书起初的价格为 30元。
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（1）计算 P＝30元时的点价格弹性；（保留两位小数）2-32,35 

（2）如果目标是增加销售收入，企业应提价还是降价？为什么？ 

（1）答： 

； 

（2）答： 

由上面的计算可知需求是非弹性的（  <1），提高价格就会增加收入，所以应该 

提价。 

26.某企业的生产函数为：Q＝30L－0.5L 2 。式中，L为劳动力数，Q 为每小时产量。 

（1）试求劳动力的边际产量函数；3-63 

（2）如果工资率为每小时 30元，产品的边际收入为 24 元，该企业应雇佣多少工人？3-57 

（1）答： 

； 

。 

（2）答： 

； 

； 

得到： 。因此企业应雇佣 30 名工人。 

27.某公司制造电风扇，现有生产能力为 300 000 台，预计来年在国内可销售 250 000 台（国 

内售价为每台 50 元），但也有国外厂商向它订购 100 000 台（国外价为每台 40元），假定 

电风扇单位变动成本为 33 元，如承接国外订货，还必须承接整个 100  000 台，不然就完全 

不承接。请问公司要不要承接这批国外订货？5-92 

答： 

（1）如果接受国外订货：
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增量收入=100000×40+（300000­100000）×50=14000000 元； 

增量成本=300000×33=9900000 元； 

贡献=4100000 元。 

（2）如果不接受外国订货： 

增量收入=250000×50=12500000 元； 

增量成本=250000×33=8250000 元； 

贡献=4250000 元。 

由此可知不接受外国订单的贡献大于接受外国订单的贡献。因此不接受外国订单。 

28.永乐公司是一家垄断企业，下设两家工厂，分别建在不同的地点，但生产同样的产品。 

公司的需求方程为：P＝600－2Q，式中 Q＝Q1＋Q2，Q1 和 Q2 分别是两家工厂的数量。两家 

工厂的成本方程分别为：TC1＝30＋2Q 2 1，TC2＝25＋Q 2 2  6-111 

（1）求公司的边际收入方程；（2）求利润最大化的 Q1 和 Q2。 

（1）答： 

； 

（2）答： 

； 

；得到： ； 

；得到： ； 

29.请根据三家公司的下列信息确定每家公司的债务成本和权益资本成本。8-155 

题 29 表 

公司 
税率 

（％） 

企业债券利率 

（％） 

普通股价格 

（美元） 

预计下年股利 

（美元） 

股利增长率 

（％） 

A  36  8.9  21  0.60  10 

B  30  7.9  44  0.92  14 

C  36  8.5  33  1.98  5 

答： 

一、税后债务成本=利息率（1-税率）；
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1、A 公司税后债务成本=8.9%（1-36%）=5.696%； 

2、B 公司的税后债务成本=7.9%（1-30%）=5.53%； 

3、C 公司的税后债务成本=8.5%（1-36%）5.44%； 

二、权益资本成本= ； 

1、A 公司权益资本成本= ； 

2、B 公司权益资本成本= ； 

3、C 公司权益资本成本= 

五、论述题(本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分) 

30.分析降低风险的主要途径，并结合实例予以解释。9-177 

答： 

降低风险的途径包括： 

一、回避风险 

有些风险是可以回避的。例如，如果对某种新产品将来的市场毫无把握，就可以不开发这种 

新产品；保险公司可以不开办风险很大的业务（如承办重病人的人寿保险业务）等等。回避 

风险又可以有两种方法：一种是替代，如一家公司原来设计的工艺要使用一种有剧毒的、不 

稳定的化学品作为原料，现在改用一种无毒的、稳定的化学品来代替。另一种是取消，如取 

消建设某一个风险很大的投资项目。 

二、减少风险 

在许多情况下，企业和投资项目的风险是不可避免的，这时就应当尽量减少其风险。例如在 

扩建或开发新产品时，尽量对产品的市场做周密的调查，使估计出来的数据尽量能够符合将 

来的实际。为了减少设备事故，采取定期检查和建立预防检修制度。为了减少火灾事故，在 

厂房内安装自动灭火和报警系统、完善各种消防设施等。 

三、承担风险 

这里承担风险主要是指，有时候企业也可以用自我保险的方法把风险接受下来。自我保险就 

是公司每月存放一笔钱作为专门的基金供将来万一下属的某个工厂或车间失火、 失窃或发生 

其他事故时抵偿损失之用。对多工厂的大公司来说，自我保险比向保险公司购买保险单要省
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钱得多。但对小公司来说，自我保险未必适合，因为对它来说要存放一笔足以抵偿一幢建筑 

失火损失的钱，可能是一个过重的负担。 

四、分散风险 

假如投资者把自己的资金全部投资于购买一种证券或资产，他的风险就会很高，因为这种证 

券或资产一旦亏本，他就会蒙受全部损失。但如果这个投资者把资金分散投于许多种证券或 

资产，他的风险就会大大降低。因为这时，尽管其中一些证券或资产可能没有盈利，但总还 

有一些证券和资产是能赢利的，两者互相抵消，就能减少投资的风险。所以，投资者一般都 

通过拥有多种证券和实行多样化经营的方法来分散和降低自己的风险。 

五、转移风险 

1、套头交易。套头交易是指通过期货的买、卖，把将来因原材料价格的波动可能引起的损 

失（或利益）转移给别人。 

2、分包。即把一项风险较大的业务活动，分包给别人，从而把风险转给了别人。例如，一 

家建筑公司承包一项建设工程，但把其中一些设备的安装分包给另一家公司。分包的原因， 

或者由于设备安装的人工费用波动很大， 或者是因为这家建筑公司在这方面没有经验。 这样， 

如果自己承办这部分工程就有可能亏本。按议定的价格分包，就把亏损的风险，转移给了别 

人。 

3、购买保险。参加保险是最常用的一种转移风险的方法。人们向倮险公司定期支付一定的 

保险费，万一发生各种事故，保险公司就要赔偿损失的一部分或全部。这样，企业就把它的 

风险转给了保险公司。 

31.分析差别定价需要的条件及其对企业的重要性。7-137 

答： 

一、条件： 

1、企业对价格必须有一定的控制能力（它有一条向右下方倾斜的需求曲线）。显然在完全 

竞争市场条件下，企业只是价格的接受者，对制定差别价格是无能为力的。 

2、产品有两个或两个以上被分割的市场。就是说，在这两个或两个以上市场之间，顾客不 

能倒卖产品。如果不是这样，不同市场的价格就会趋于相等。一般来说，“服务”是不能转 

卖的，所以服务行业特别适宜于实行差别定价。 

3、不同市场的价格弹性不同。所以要实行差别价格，就是为了利用不同市场的价格弹性不 

同，采取不同的价格，以取得最大的利润。就是说，对价格弹性大的市场，价格定得低一点， 

弹性小的，价格定得高一点，可以增加销售收入。这样，对不同的市场，实行不同的价格， 

就可以使总收入最大。如果不同市场的弹性相同，分割市场就没有意义。
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二、重要性： 

差别定价不仅能为企业提供更多的利润，而且还有助于实现企业其他目标。在市场需求有波 

动的情况下，在不同的时间采用差别价格，就有助于减少需求波动从而降低生产成本。差别 

定价也是企业对竞争程度不同的市场做出不同反应的一种手段。如在竞争激烈的市场上，企 

业就制定较低的价格以对付对手。 
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